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第一章　总　　则 
　　第一条 　为维护中华人民共和国的主权、安全和社会秩序，有利于发展国际交往，特制定本法。 

　　外国人入、出、通过中华人民共和国国境和在中国居留、旅行，适用本法。 

　　 第二条 　外国人入境、过境和在中国境内居留，必须经中国政府主管机关许可。 

　　 第三条 　外国人入境、出境、边境，必须从对外国人开放的或者指定的口岸通行，接受过防检查机关的检查。 

　　外国的交通工具入境、出境、边境，必须从对外国人开放的或者指定的口岸通行，接受过防检查机关的检查和监护。 

　　 第四条 　中国政府保护在中国境内的外国人的合法权利和利益。 

　　外国人的人身自由不受侵犯，非经人民检察院批准或者决定或者人民法院决定，并由公安机关或者国家安全机关执行，不受逮捕。 

　　 第五条 　外国人在中国境内，必须遵守中国法律，不得危害中国国家安全、损害社会公共利益、破坏社会公共秩序。 

第二章　入　　境
　　 第六条 　外国人入境，应当向中国的外交代表机关、领事机关或者外交部授权的其他驻外机关申请办理签证。在特定情况下，依照国务院规定，外国人也可以向 

　　中国政府主管机关指定口岸的签证机关申请办理签证。 

　　同中国政府订有签证协议的国家的人员入境，按照协议执行。 

　　外国对中国公民入境、过境有专门规定的，中国政府主管机关可以根据情况采取相应措施。 

　　持联程客票搭乘国际航班直接过境，在中国停留不超过二十四小时不出机场的外国人，免办签证。要求临时离开机场的，需经防检查机关批准。 

　　 第七条 　外国人申请各项签证，应当提供有效护照，必要时提供有关证明。 

　　 第八条 　应聘或者受雇来中国工作的外国人，申请签证时，应当持有应聘或者受雇证明。 

　　 第九条 　来中国定居的外国人，申请签证时，应当持有定居身份确认表。定居身份确认表，由申请人向申请定居地的公安机关申请领取。 

　　 第十条 　中国政府主管机关根据外国人申请入境的事由，发给相应的签证。 

　　 第十一条 　从事国际航行的航空器或者船舶抵达中国口岸时，机长、船长或者代理人必须向过防检查机关提交旅客名单；外国的飞机、船舶还必须提供机组、船员名单。 

　　 第十二条 　被认为入境后可能危害中国的国家安全、社会秩序的外国人，不准入境。 

第三章　居　　留 
　　 第十三条 　外国人在中国居留，必须持有中国政府主管机关签发的身份证件或者居留证件。 
　　 
　　身份证件或者居留证件的有效期限，根据入境的事由确定。 

　　在中国居留的外国人，应当在规定的时间内到当地公安机关缴验证件。 

　　 第十四条 　依照中国法律在中国投资或者同中国的企业、事业单位进行经济、科学技术、文化合作以及其他需要在中国长期居留的外国人，经中国政府主管机关批准，可以获得长期居留或者永久居留资格。 

　　 第十五条 　对因为政治原因要求避难的外国人，经中国政府主管机关批准，准许在中国居留。 

　　 第十六条 　对不遵守中国法律的外国人，中国政府主管机关可以缩短其在中国停留的期限或者取消其在中国居留的资格。 

　　 第十七条 　外国人在中国境内临时住宿，应当依照规定，办理住宿登记。 

　　 第十八条 　持居留证件的外国人在中国变更居留地点，必须依照规定办理迁移手续。 

　　 第十九条 　未取得居留证件的外国人和来中国留学的外国人，未经中国政府主管机关允许，不得在中国就业。 

第四章　旅　　行
　　 第二十条 　外国人持有效的签证或者居留证件，可以前往中国政府规定的对外国人开放的地区旅行。 

　　 第二十一条 　外国人前往不对国外人开放的地区旅行，必须向当地公安机关申请旅行证件。 

第五章　出　　境
　　 第二十二条 　外国人出境，凭本人有效护照或者其他有效证件。 

　　 第二十三条 　有下列情形之一的外国人，不准出境： 

　　（一）刑事案件的被告人和公安机关或者人民检察院或者人民法院认定的犯罪嫌疑人； 

　　（二）人民法院通知有未了结民事案件不能离境的； 

　　（三）有其他违反中国法律的行为尚未处理，经有关主管机关认定需要追究的。 

　　 第二十四条 　有下列情形之一的外国人，边防检查机关有权阻止出境，并依法处理： 

　　（一）持用无效出境证件的； 

　　（二）持用他人出境证件的； 

　　（三）持用伪造或者涂改的出境证件的。 

第六章　管理机关
　　第二十五条 　中国政府在国外受理外国人入境、过境申请的机关，是中国的外交代表机关、领事机关和外交部授权的其他驻外机关。 

　　中国政府在国内受理外国人入境、过境、居留、旅行申请的机关，是公安部、 

　　公安部授权的地方公安机关和外交部、外交部授权的地方外事部门。 

　　 第二十六条 　受理外国人入境、过境、居留、旅行申请的机关有权拒发签证、证件；对已经发出的签证、证件，有权吊销或者宣布作废。 

　　公安部和外交部在必要时，可以改变各自授权的机关所作出的决定。 

　　第二十七条 　对非法入境、非法居留的外国人，县级以上公安机关可以拘留审查、监视居住或者遣送出境。 

　　第二十八条 　县级以上公安机关外事民警在执行任务时，有权查验外国人的护照和其他证件。外事民警查验时，应当出示自己的工作证件，有关组织或者个人有协助的责任。 

第七章　处　　罚 
　　第二十九条 　对违反本法规定，非法入境、出境的，在中国境内非法居留或者停留的，未持有效旅行证件前往不对外国人开放的地区旅行的，伪造、涂改、冒用、转让入境、出境证件的，县级以上公安机关可以处以警告、罚款或者十日以下拘留处罚；情节严重，构成犯罪的，依法追究刑事责任。受公安机关罚款或者拘留处罚的外国人，对处罚不服的，在接到通知之日起十五日内，可以向上一级公安机关提出申诉，由上一级公安机关作出最后裁决，也可以直接向当地人民法院提起诉讼。 

　　 第三十条 　有本法第二十九条所列行为情节严重的，公安部可以处以限期出境或者驱逐出境处罚。 

第八章　附　　则 
　　 第三十一条 　本法所称的外国人是指依照《中华人民共和国国籍法》不具有中国国籍的人。 

　　 第三十二条 　同中国毗邻国家的外国人，居住在两国边境接壤地区的，临时入中国国境、出中国国境，有两国之间协议的按照协议执行，没有协议的按照中国政府的规定执行。 

　　 第三十三条 　公安部和外交部根据本法制定实施细则，报国务院批准施行。 

　　 第三十四条 　外国驻中华人民共和国外交代表机关、领事机关成员以及享有特权和豁免的其他外国人入境后的管理，按国务院及其主管机关的有关规定办理。 

　　 第三十五条 　本法自一九八六年二月一日起施行。 


